附件

龙井市巡游出租汽车行业改革实施方案

（社会公开征求意见稿）

为深入贯彻落实国务院关于巡游出租汽车改革总体要求，积极稳妥地推进我市巡游出租汽车行业改革，根据《国务院办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）和《吉林省人民政府办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的实施意见》（吉政办发〔2016〕76号）文件精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、指导思想
深入贯彻党中央、国务院及省委、省政府决策部署，全面落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，围绕优先发展公共交通、适度发展出租汽车的基本思路，坚持乘客为本、改革创新、统筹兼顾、依法规范的基本原则。充分发挥市场机制调节作用和政府引导规范作用，促进我市出租汽车行业持续健康发展，更好地满足人民群众出行需求。

二、改革目标
以“融合发展、经营规范，平稳有序”为目标，完善行业法规体系，强化部门联动、共管共治，实现事前事中事后全过程监管，规范行业管理体制和市场经营行为，创造公平有序的竞争环境，提高组织化、规模化运营水平，为社会公众提供安全、可靠、便捷的出租汽车服务，打造城市文明窗口，提升城市和谐、文明、美丽形象。

三、准确把握出租汽车发展定位
出租汽车是城市综合交通运输体系的组成部分，是城市公共交通的补充，为社会公众提供个性化出行服务。出租汽车服务主要包括巡游、网络预约等方式。根据本地经济社会发展和人民群众出行需求，在优先发展城市公共交通的同时，科学适度发展出租汽车，合理把握出租汽车运力规模，实行动态监测和调整机制，适时对出租汽车数量进行调配，保持市场供需基本平衡。
四、深化巡游出租汽车行业改革
（一）转变巡游出租汽车经营权许可方式。
由经营权公开拍卖转为公开无偿招标配置经营主体，经营使用权与车辆产权“两权合一”实行无偿有期限使用，且实行公司化管理，鼓励巡游出租汽车经营者通过兼并、重组、吸收入股等方式实行规模化、集约化、公司化经营，实行组织化、规模化管理，降低管理成本，增强抗风险能力。鼓励通过服务质量招投标的方式重新配置，根据投标人提供的运营方案、服务质量状况或服务质量承诺、车辆设备和安全保障措施等因素，按照公平、竞争、择优的原则组织评标，选定硬件设施全、服务能力强、管理水平高、运营理念先进的投标人中标。由市人民政府与经营者签订经营协议，协议期限8年，许可期内不得变更经营主体，经营权不得炒买炒卖和擅自转让。
（二）严格执行考核评价体系，完善准入和退出机制。

届满到期的巡游出租汽车经营权完成招投标配置后，按照交通运输部相关管理规定，对我市巡游出租汽车企业和从业驾驶员严格进行考核管理，建立以安全运营、诚信服务为主要内容的考核淘汰机制，将出租汽车服务质量信誉考核结果作为配置巡游出租汽车经营权指标或延续巡游出租汽车企业经营许可的重要依据。对经营过程中出现重大服务质量问题、重大安全生产责任事故、严重违法经营行为和犯罪行为、服务质量信誉考核不合格等情形的经营权所有者，其经营权由政府无条件收回。

（三）完善出租汽车及经营配套设施。

为提升我市巡游出租汽车行业服务能力和公众形象，企业须具有固定的经营场所、停车场地、符合标准规定的车辆，并达到“五统一”标准：即统一车型、统一计价标准、统一车身颜色和营运标志、统一车辆配置、统一服务监督号码及公司名称。企业须投资建设出租汽车服务管理信息系统，包含行业监管部门的一级服务平台和企业自用的二级服务平台，整合区域内巡游出租车运力信息资源，运用电话、互联网等电召手段，开展预约服务、服务评价、移动支付等网络“一站式”服务。同时，与110指挥中心联动，提高预警能力，有效保障司乘双方生命财产安全。
（四）完善价格形成机制。

巡游出租车运价实行政府定价或政府指导价。进一步发挥市场在资源配置中的决定性作用，建立运价动态调整机制，根据出租汽车运营成本、居民收入水平、城市交通状况、车辆档次、服务质量等因素，科学分析研判，及时调整巡游出租汽车运价水平和结构。

（五）完善利益分配机制。

巡游出租汽车企业要与驾驶员依法签订劳动合同或经营合同，并为其缴纳社会保险；严禁向从业人员收取高额抵押金，不得通过要求驾驶员垫资、借款等方式，向从业人员转嫁投资和经营风险。支持和引导巡游出租汽车企业、行业协会与巡游出租汽车从业人员、工会组织平等协商，根据经营成本、运价变化、油汽电价等因素，合理确定并动态调整出租汽车承包费标准或定额任务。企业要建立完善职工代表大会制度，保护企业职工社会保障和劳动福利待遇等合法权益，构建和谐劳动关系。
（六）强化巡游出租汽车市场监管。
创新监管方式，加强各部门联合监管，形成合力，强化事中事后监管。强化对巡游出租汽车运营监管，依法查处妨碍巡游出租汽车市场公平竞争的行为和价格违法行为，严厉打击非法营运，聚众扰乱社会秩序或煽动组织破坏营运秩序，损害公共利益等行为。完善“政府牵头、部门参与、条块联动”的打击非法营运长效工作机制，各相关部门按照部门职责，对违规行为依法从严查处，加大惩处力度。
五、保障措施

（一）加强组织领导。

成立由政府主管领导为组长，相关部门负责人为成员的龙井市出租汽车行业改革领导小组，要发挥统筹协调作用，整体推进改革。各相关单位明确分工，紧密协作，落实责任，形成合力，实现出租汽车改革各项政策平稳落地，努力提升治理能力，共同推进出租汽车行业改革工作。

(二）维护行业稳定。

各单位要做好维稳工作，维护正常的市场营运秩序，对改革中的重大决策要开展社会稳定风险评估，完善应急预案和预警机制，依法及时排查处置风险隐患，防范化解各类矛盾，维护社会稳定，确保改革扎实有序地推进。对违反法律法规、扰乱社会公共秩序或煽动组织破坏营运秩序、引发或参与群体性事件的，依法严厉打击，严肃追究责任。
（三）强化舆论宣传。
积极做好信息发布和舆论引导。充分利用政务网站、广播电视、报刊杂志和微博微信等各种媒体平台，广泛宣传发动，形成全民参与的浓厚氛围，构建全方位公众监督体系。要强化舆论引导和信息监测，重点加强对巡游出租汽车企业及驾驶员的宣传和疑问解释，争取对行业改革的支持和理解，夯实行业改革基础。建立巡游出租汽车驾驶员定期联系制度，畅通利益诉求渠道，主动做好信息发布，回应社会关切，为出租汽车行业改革营造良好舆论环境。

