附件：
吉林省肉牛产业化发展重大科技专项
申报指南
实施“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程，是我省打造万亿级农产品加工业和食品产业的必然要求，是构筑吉林农业发展新优势的必然选择，是促进农业高质高效、农民富裕富足的重要途径。在现有资源条件下，我省肉牛生产水平进步明显，但仍存在新品种培育缓慢、秸秆等粗饲料资源利用不充分、肉牛产品多元化开发不足等技术性制约难题。本专项旨在围绕肉牛种业创新、高效繁育、粗饲料开发利用、产品精深加工和疫病防治等关键共性技术开展攻关，为千万头肉牛工程建设提供有力的科技支撑。

专项遵循“链条部署，一体化实施”的原则，以课题为单元组织申报，鼓励产学研协同攻关，共设置7个课题，执行期3年。

预计资助总额度1500万元。每个课题支持1-2项，资助额度不超过150万/项（分两批次拨付）。其中，企业牵头承担的项目、市县所属单位申报的项目，资助比例最高不超过项目预算总额的50%；高校、科研院所等事业单位联合企业共同申报的项目，资助比例最高不超过项目预算总额的70%。项目所需其余资金由项目单位自行筹措足额落实。
课题1：肉牛新品种（系）培育研究

重点内容：以新品种（新品系、新种群）培育为需求导向，立足我省肉牛主导品种群体优势和地方品种资源特色优势，围绕地方品种肉质好、抗病抗逆性强等特点，以传统育种技术为基础，开展主导品种区域间联合育种、地方特色多品种联合育种，通过研发并熟化表型性状精准鉴定技术、分子标记辅助选择技术、全基因组选择技术、早期精确选种技术、多品种联合遗传评估等技术，系统评价挖掘地方品种牛优质、抗逆等特色性状关键基因和遗传基础，持续加强新品种和本地品种选育，不断提高肉牛群体的生产性能和核心种源自给率，开展优质、高产、抗逆等性状突出的特色新品种培育和种群扩繁。

考核指标：构建品种培育关键技术体系2-3个，培育优质、高产、抗逆性强等性状突出的优质肉牛品系（品种）2-3个，高档肉产量、日增重、饲料利用率等关键指标提高5-10%。肉牛肉用性能和遗传进展持续提高，育肥牛胴体重提高5-8%。新品种基础群规模：核心群500头、扩繁群2000头以上；新品系基础群规模：核心群300头、扩繁群1000头以上。

课题2：优质肉牛胚胎工程技术体系研究与示范

重点内容：针对我省肉牛养殖业中繁殖效率低等技术问题，联合应用发情排卵控制、活体采卵、体外胚胎生产、配子与胚胎高效保存、性别控制等技术手段，建立以体外胚胎生产技术和基因工程技术相结合的肉牛胚胎工程技术体系；提升优质肉牛胚胎生产效率，提高优质种牛的繁殖效率；集成并组装肉牛高效繁殖技术，形成适应完整的新型良种扩繁技术体系。优化活体采卵技术，解决OPU（活体采卵）技术产业化中制约采卵效率的技术问题。优化早期胚胎体外培养技术，提高胎胎移植效率。

考核指标：获得优质种牛100头以上，获得与肉牛胚胎生产相关基因3-5个。鲜胚移植妊娠率58%以上，冻胚移植妊娠率48%以上，建立适应吉林省肉种牛高效繁殖技术体系1套。单次OPU可用卵母细胞达8枚以上，每头供体母牛年提供卵母细胞100枚以上。IVF（体外受精）囊胚率达到50%以上；生产优质种牛鲜胚和冷冻胚胎达500 枚以上。

课题3：优质肉牛规模化繁育技术研究与示范

重点内容：以稳定增加基础母牛规模化饲养数量、奠定肉牛繁育的群体基础为研究方向，以提高母牛“三率”（受配率、受胎率、产犊成活率）为主要目标，开展新型人工授精技术、发情控制和繁殖障碍控制技术研究；进行性控冷冻精液生产工艺研究与示范，开发肉牛性别控制冷冻精液产品；研发动物繁殖调控新药品、新器械。面向不同用户开展规模化繁殖技术集成与示范，促进我省基础母牛饲养数量的快速提升。

考核指标：建立肉牛同期发情—定时输精技术规程1套，建立肉牛繁殖障碍防控技术1套，规模饲养和分散饲养繁殖成活率分别达到85%和75%以上，相比同等水平提高5%以上；年利用性控冻精100万剂、后代性控准确率达到90%以上；开发繁殖调控新兽药1种以上，新器械2-3个；生产优质种牛鲜胚和冷冻胚胎500枚以上，胚胎移植获得优质种牛100头以上。
课题4：优质肉牛集约化育肥技术集成研究

重点内容：以增加肉牛出栏量和牛肉产量为方向，重点开展规模化育肥技术研究、集成和示范，针对不同类型的牛种（大型、中小型肉牛），研发生产不同类型牛肉的育肥技术方案。利用大型肉牛种群，研究优化“玉米籽实+玉米（水稻）秸秆”育肥牛典型饲粮配方，建立、熟化不同类型群的目标导向育肥技术体系；利用小型、特色肉牛群体，研发雪花肉生产群体专用育肥技术，提出不同等级雪花肉生产的专用育肥技术方案；针对不同育肥方式，研发断奶犊牛持续育肥、架子牛短期育肥技术方案，研发育肥牛专用饲料添加剂。

考核指标：建立大型牛导向育肥技术体系1个，雪花肉生产专用育肥技术体系1个；雪花肉生产群生产的雪花牛肉评定等级达到A3以上；断奶犊牛持续育肥、架子牛短期育肥两种育肥方式的批饲养量分别达到300头和500头以上，育肥期日增重分别为800克和1500克以上；研发育肥牛专用饲料添加剂1-2种。

课题5：秸秆饲料化技术集成示范

重点内容：针对吉林省秸秆资源过剩、秸秆饲料化程度低，以及秸秆饲料化利用中的技术难题，集成和示范秸秆饲料化利用技术，提高秸秆饲料化利用效率。开展秸秆饲料营养价值评定及提升、便捷化低成本处理、就地就近转化利用等产业化生产关键技术研究，进行秸秆饲料产业化示范与直接利用规模化养殖示范；构建安全优质秸秆粗饲料供应体系，提出秸秆养牛精细化饲喂模式；创建安全秸秆饲料化与优质肉牛育肥技术体系，推动实现“秸秆变肉”总目标。

考核指标：秸秆饲料的牛瘤胃降解率提高6-9%，主要营养成分含量提高15%以上，肉牛采食量提高10%以上，持续育肥肉牛日增重900克以上；建立秸秆养牛精细化饲喂模式2套，建立秸秆产业化生产企业和规模化秸秆养牛示范区各1个，培育带动相关企业15-20个。秸秆饲料规模生产年5000吨以上，规模饲养场年利用秸秆饲料1500吨以上。

课题6：肉牛屠宰加工技术研发

重点内容：以提高肉牛和牛肉附加值为方向，开展屠宰分割和剩余产品精深加工技术攻关。重点研究和熟化育肥牛宰前评价技术，研发肉牛屠宰机械分割、胴体高效分类、分级技术与牛肉等级自动、智能、高效的评鉴技术；建立宰后牛肉嫩化技术和标准，创制可有效降低胴体冷却成熟损失率的新方法，研究牛肉保存、保质技术与产品追溯技术；进行屠宰分割剩余产物低成本、高值化加工利用技术及高值化产品开发。

考核指标：年屠宰测定肉牛1000头以上，建立技术标准5项以上，研发深加工新产品1-2个。

课题7：肉牛集群式饲养引发的常发、新发疾病综合防治及净化技术体系构建

重点内容：随着肉牛饲养量的不断增加，肉牛饲养密度迅速增大，由此而导致的肉牛常发、新发疾病混合感染，给肉牛养殖业造成巨大的损失。对此，分别建立牛多杀性巴氏杆菌、牛溶血曼氏杆菌、牛支原体、牛源大肠杆菌等单独及混合感染的肉牛呼吸及消化系统常发、新发细菌性疾病的诊断、预防及治疗技术体系；建立牛传染性鼻气管炎、牛病毒性腹泻等肉牛呼吸及消化系统常发、新发病毒性疾病的诊断及预防技术体系，以提高肉牛常发、新发病毒性疾病的预警、诊断及预防效率。

考核指标：建立肉牛常发、新发细菌性疾病、病毒性疾病主要病原的快速诊断方法各2-4个、主要细菌性疾病防治药物敏感性快速检测方法1-3个，研发预防牛常发、新发细菌性疾病疫苗及其他防治药物等2-4个。筛选可用于我省肉牛常发病毒性疾病主要病原诊断、预防等药物制剂2-4个，研制新型牛传染性鼻气管炎灭活疫苗1个，建立区域性肉牛主要细菌性疾病、病毒性疾病防治净化技术体系各1个。 
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